

面对即将参加高考的学生，班主任老师最后一次说“同学们，下课！” 下课曾经天天说 这一声中不舍

文/片 巩悦悦 延瑜 郭辰昊
济南报道

给学生准备“小惊喜”

虽然带过多年毕业班，可每到“最后一课”，他总觉得内心还是不够“坚硬”。面对朝夕相处了三年的学生，他希望大家快快乐乐地离开。可即便克制着，坐在前排的团支书仇雨萱还是一眼察觉出了“老班”的不劲，“看他有点想哭，有点舍不得我们。”

黑板一角，“仅4天”的高考倒计时格外醒目。讲台前，身着红色T恤的李忠文不断给学生们送上“锦囊妙计”——他和物理组老师研讨出来的考点，以及高考如何规范答题。但和平常不同的是，在“最后一课”上，他还给全班每一位学生准备了小惊喜。

在收到“老班”赠予的写有“状元及第”和“金榜题名”的钥匙扣、胸针之后，仇雨萱感觉很高兴，心里也有种很放松的感觉，“老师平时对我们比较严格，主要是为了让我们不虚度光阴，发挥出好的水平。可今天不论老师还是同学，大家明显放松多了。”

长大的三年

回望高中三年，仇雨萱感觉自己最大的成长，就是性格上的变化：以前那个不敢在大家面前说话的初中生，在高中班主任的鼓励下参加了优秀学生评选，现在也能够拿着话筒大声讲话了，“很感谢老师给予

“三年高中生活就要画上句号，祝愿大家金榜题名，也祝福每一位同学未来都能生活得幸福。”6月3日，当钟表指向下午5点的时候，济南一中高三(2)班班主任李忠文语调故作平缓地说出了这番话。



“最后一课”上，高三(2)班的同学们为班主任李忠文老师鼓掌。

我的自信，也感谢同学们带给我的陪伴。”

董世阳从“老班”手里接过“金榜题名”纪念品时，忍不住说了句“谢谢老师”。他认为班主任在很大程度上改变了自己，“高三和高一高二用的力气差不多，但现在学习效率更高了。班主任提到的SMART计划让我很受受益，现在每次考试前我都会把计划列出来，期待这次高考也能有好的发挥。”

高三(2)班学生还收到了地理老师给准备的幸运手环，以及两张照片——一张是百日誓师照片，一张是120周年校庆的集体照。看着班里的老师和同学们，关冬晨感慨道：“三年在这里成长很多，我以后会很怀念这段时光。”

离别之际，高三(2)班班长田博文虽表达不多，但他特别真切地感觉高中生活马上就要结束了，“我还有好多目标没有完

成，还有好多计划想实现。”

回顾高中生活，田博文印象最深刻的是高二上学期，那是他高中学习的低谷期，怎么也学不进去。这种状态大约持续了两个月，之后突然有一天他就感觉开窍了，成绩也有了很大突破。即便分别在即，田博文也没有放松学习，毕竟之后的高考才是最终“亮剑”，“老师对我们寄予了殷切期望，只有好好发挥才不辜负他们。老师们带给我们很大帮助，也希望他们未来生活得越来越好。”

自从“高考倒计时”被搬上黑板以来，这也是杨羽在校最放松的一天，“只剩3天就要开考了，紧迫感肯定有，但我还是想保证好心态。我想考青岛大学化学系，也想祝大家得偿所愿，万事胜意！”

“谢谢老师！”

“三年的高中生活即将画上句号，三年前大家高高兴兴地成为了一中新生，接下来也要高高兴兴地成为带有一中印记的大学新生。高考之前有各种各样的人推着大家往前走，目的就是让同学们更顺利地跨入高考。”讲台上，李忠文感慨道，“再有六天，大家就将真正地跨越高考。高考结束之后，大家将迎来18岁之后自己的人生，未来是什么样掌握在大家自己手中。希望同学们能够跨越高考，奔赴山海！”

随着李忠文的一声“同学们，下课”，全班同学齐刷刷地站了起来。

大家没有像往常那样喊“老师，再见”，而是齐声道：“谢谢老师，老师辛苦了！”

编辑：马纯潇 组版：颜莉

“中国体育彩票”2024年山东省和美乡村篮球赛(村BA)正式开赛

5月31日晚，“中国体育彩票”2024年山东省和美乡村篮球赛(村BA)开幕式暨鲁北赛区决赛，在滨州市惠民县麻店镇篮球文化广场正式拉开帷幕，山东省农业农村厅二级巡视员宋民，山东广播电视台党委副书记张卫华，山东省体育彩票管理中心党委书记、主任翟培建等领导出席了开幕式。

开幕式现场，滨州惠民李庄镇对战滨州无棣海丰、滨州邹平码头对战东营垦利黄河口，四支队伍激烈角逐。其中，揭幕战滨州惠民李庄对阵滨州无棣海丰，比分为29:38，滨州无棣海丰胜。

文体赛事齐开 助力和美乡村打造

热血沸腾的“村BA”篮球赛，火爆出圈的“村超”足球赛，如火如荼的“乡村健康跑”……



在山东，一场场充满农情、农味、农趣的乡村赛事，丰富着村民的精神文化生活，提升着村民的精神风貌。丰富多彩的体育活动所激发了乡土文化的活力与动能，也向我们展示了一个精神昂扬、自信向上的和美乡村新面貌。

乡村篮球赛 农民唱主角

参与本次开幕式的篮球队

共有来鲁北赛区3市、8支代表队，近百名农民篮球运动员参赛。参赛人员均为同一街道乡镇，热爱篮球的农民，其中不乏种养大户、创业能手。来自德州市平原县恩城队的3号张成波，承包村里的100亩土地，从事农业经营。来自滨州惠民李庄队的88号徐青杰，在国家大力支持养殖产业的背景下，养殖牛数量已超100多头，产值已超80多万。来自东营垦利黄河口队的8号张

路，大学毕业后选择回乡创业，2021年通过选举成为广林村党支部书记……真正实现了乡村篮球赛农民“唱主角”。

赋能乡村振兴 公益体彩全程支持

本次赛事，将特色农产品展销、网络直播、休闲旅游等深度融合，成为各地宣传推广农文旅融合发展的有效途径。真正让当地群众“动”起来，文体资源“活”起来，旅游消费“热”起来。篮球赛比赛现场设立了优质农产品展区和非遗展区，皂户李镇的非遗泥塑，何坊街道的张氏草编，淄角镇的惠民制鼓，麻店西瓜、魏集驴肉、胡集银耳等一批生于乡村、长于乡村的非遗手造、优质农产品集中亮相。

值得一提的是，比赛由中国体育彩票冠名支持，作为中国体育彩票在山东的销售机构，山东

体彩近年来成绩斐然，已累计销售体育彩票2250多亿元，为国家筹集公益金634多亿元，广泛用于助学、济困赈灾、奥运争光、全民健身、残疾人事业、农村和城镇医疗救助基金等多项公益事业，为体育事业和社会各项公益事业的发展做出了积极贡献。篮球是一项群众参与度高的体育项目，辐射人群广泛，此次通过公益体彩的支持，为许多热爱篮球的农民朋友提供了竞技的舞台，激发全民健身的热情，以体育赋能乡村振兴。

据了解，来自德州、滨州、东营的八支农民篮球队(平原恩城、临邑临盘、天衢长河、无棣海丰、邹平码头、惠民李庄、垦利黄河口、河口颐和)，进行了为期三天的16场比赛，冠军军争夺战6月2日晚进行，最终，东营市河口区颐和新村队取得胜利，成为2024年山东村BA“鲁北王”。

公益体彩助力2024“齐鲁天路”潍坊市自行车挑战赛

骑遇齐鲁天路，悦动更好潍坊。6月2日上午，2024“齐鲁天路”潍坊市自行车挑战赛启动仪式在“齐鲁天路”安丘市辉渠桃花节活动广场成功举办，公益体彩倾情助力。

比赛现场，来自省内外1200多名自行车骑行爱好者沿着风光曼妙的“齐鲁天路”竞速出发，

安丘市政府28个保障部门工作人员及沿途赛道1100余名赛事志愿服务人员全程护行。经过26公里的紧张角逐，赛事决出竞技男子青年组、竞技男子中年组、竞技女子组及团体组等各组别名次。常宗伟、曹行健、韩飞帆分获男子青年组冠军季军，张凤亮、丁双军、姜东分获男子中年组冠军季军，

王玉洁、王小菊、赵梅梅分获女子组冠军季军，烟台德浩体育、潍坊快麻利儿车队、昌乐捷安特分获团体组冠军季军。

2024“齐鲁天路”潍坊市自行车挑战赛是一项贯穿全年的群众性体育赛事，也是贯彻落实体育赛事进景区、推动“体育+乡村振兴”“体育+旅游”等融合

发展的生动实践。本项赛事不仅有体彩公益金的大力支持，潍坊体彩也全程助力比赛开展，活动现场提供遮阳帐篷支持，保障赛事顺利举行。同时在启动仪式现场开展以“奋进三十载 携手共前行”为主题的体彩公益品牌推广和拉新宣传活动，展示体彩责任品牌形象，以实际行动为比赛

增光添彩，共同营造“全民健身全民共享”的良好氛围。

近年来，在体彩公益金的助力下，潍坊市体育主管部门不断创新突破，举办各类群众喜闻乐见的全民健身活动，满足群众日益增长的健身需求，为加快建设实力强、品质优、生活美的更好潍坊贡献了更多体育力量。